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 Ata da 86ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 26 de setembro de 2023. 

                                   Deputado Zé Raimundo Fontes (Primeiro-Vice-Presidente). À hora 

regimental, 14h42, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Jr, Binho 

Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, 

Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, 

Ivana Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, 

Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel 

Rocha, Marcelinho Veiga, Marcinho Oliveira, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Niltinho, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Robinho, Robinson Almeida, 

Rogério Andrade, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé 

Raimundo Fontes e Zó (56). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios das Deputadas 

Ludmilla Fiscina e Neusa Cadore justificando as ausências em sessões plenárias. As Atas de 2023, 

a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões 

Ordinárias – 82ª, 83ª e 84ª; Sessão Extraordinária – 14ª. Oradores inscritos – A Deputada Dra. Fabíola 

Mansur apresentou uma Moção de Aplauso à fala do Deputado Federal Pastor Henrique Vieira em 

defesa da união homoafetiva e contra o projeto de lei, em tramitação na Câmara dos Deputados, que 

dispõe sobre a proibição do casamento civil entre pessoas do mesmo sexo. Encerrou defendendo a 

diversidade das famílias e o respeito à Constituição e ao Estado laico. O Deputado Marquinho Viana 

criticou o Prefeito de Abaíra, Edval Luiz, pela tentativa de impedir a apresentação de um artista 

contratado pelo Governo do Estado para o encerramento do 23º Festival da Cachaça de Abaíra, 

dizendo que foi preciso acionar a Justiça para que o show acontecesse. O Deputado José de 

Arimatéia solicitou inserir nos Anais da Casa uma Moção de Aplauso pela finalização do mandato do 

Procurador-Geral da República, Augusto Aras, destacando, na leitura da Moção, que Aras agiu com 

sensatez pelo desenvolvimento nacional. Chamou a atenção para a audiência pública que acontecerá 

amanhã na Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos para debater o tema da coleta 

seletiva nos municípios. O Sr. Presidente anunciou a presença dos alunos do Colégio Estadual Vila 
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Canária, de Salvador, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Leandro de 

Jesus repudiou o voto da Ministra do STF, Rosa Weber, a favor da descriminalização do aborto até a 

12ª semana de gestação e fez ponderações sobre o Estado laico. A Deputada Olívia Santana saudou 

a Ministra do STF, Rosa Weber, agradeceu a ela pelas “posições avançadas e democráticas” com 

que conduziu o mandato e pediu a nomeação de uma jurista negra para preencher a vaga. Defendeu 

o aborto e encerrou lamentando o estupro e assassinato de uma adolescente indígena no Município 

de Oiapoque, no Amapá. O Deputado Robinson Almeida parabenizou o Governo do Estado pela 

nomeação de professores e coordenadores pedagógicos aprovados em concurso e pelo lançamento 

de 26 editais da Lei Paulo Gustavo na Bahia. Disse que visitou o DNIT e que, em reunião com o 

Superintendente da instituição, foi discutido o atraso da Coelba na remoção de uma rede elétrica que 

afeta a obra de infraestrutura viária da BR-116 Norte, avaliando que a empresa não preenche os 

requisitos para renovar a concessão. A Deputada Ivana Bastos elogiou a nomeação de professores 

e coordenadores pedagógicos da rede estadual de ensino, destacando a contratação de 

coordenadores indígenas. Convidou os pares para a 26ª Conferência Nacional da Unale, no período 

de 7 a 9 de novembro, no Município de Fortaleza. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Alan 

Sanches leu o relatório da auditoria do Tribunal de Contas do Estado sobre a Agência Estadual de 

Regulação de Serviços Públicos de Energia, Transportes e Comunicações da Bahia (Agerba) e afirmou que 

o documento aponta falhas de fiscalização no exercício de 2021, na concessão da BA-093 para a Bahia 

Norte, informando que o TCE opinou pela desaprovação das contas da Agerba. Pediu a interferência 

do Governo para cobrar a duplicação do trecho da BR-093 constante em contrato, tempo em que 

cobrou da Bahia Norte a solução para os alagamentos constantes no trecho da rodovia CIA–

Aeroporto. Comentou as promessas para a construção da ponte Salvador–Itaparica, criticando os 

altos gastos que geraram para o Estado. Tratou da segurança pública, destacando a presença 

ostensiva da Guarda Municipal de Salvador e cobrou do Governo do Estado, que tem a obrigação 

constitucional, ações mais efetivas de combate à violência. O orador concedeu aparte aos Deputados 

Raimundinho da JR, Tiago Correia e Eduardo Alencar. Horário das Representações Partidárias. 

Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho comentou a audiência pública que debateu a violação 

dos direitos dos povos indígenas na Bahia, condenando o elevado número de assassinatos dessa 

parcela da população. Celebrou a negação do Marco Temporal e cobrou a titulação dos territórios 

indígenas. Horário do PSD – O Deputado Júnior Muniz parabenizou o Secretário de Relações 

Institucionais da Bahia, Luiz Caetano, pela passagem do aniversário e convidou os pares para os 

festejos do aniversário de emancipação da Cidade de Camaçari no dia 28 de setembro. Criticou o 

reajuste do pedágio da Concessionária Litoral Norte na Linha Verde e finalizou elogiando a gestão do 
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Prefeito de Presidente Dutra, Roberto Carlos de Souza. A Deputada Dra. Fabíola Mansur tratou da 

segurança pública, elogiando as ações do Governo do Estado para incrementar o combate à violência 

e registrou que a Casa se colocou à disposição para apoiar as iniciativas nessa área. Parabenizou o 

Governo do Estado pela nomeação de professores e coordenadores pedagógicos e elogiou a 

realização de uma audiência pública para tratar da situação dos herdeiros do precatório do Fundef. 

Por fim, saudou as ações na área de cultura, elogiando o lançamento dos editais para a Lei Paulo 

Gustavo. O Deputado Zó denunciou um crime ambiental no Parque Municipal Lagoa do Calu, em 

Juazeiro, pedindo a interferência do Inema e criticou a gestora municipal, Suzana Ramos. Horário do 

Bloco Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado Luciano Simões Filho esclareceu o problema ocorrido 

com o show do cantor Marcynho Sensação no 23º Festival da Cachaça de Abaíra e elogiou a gestão 

do Prefeito Edval Luz Silva. O Deputado José de Arimatéia agradeceu à Comissão de Constituição e 

Justiça pelo parecer favorável ao Projeto de Lei nº 20.383/2013, ressaltando a importância da matéria. 

Cobrou a instalação dos Conselhos e Fundos Municipais do Idoso, comunicando que acontecerão em 

outubro vários eventos em alusão ao Dia Internacional do Idoso, e apelou aos pares e ao Governo do 

Estado atenção para o segmento. Horário do Bloco PL/Solidariedade – O Deputado Dr. Diego Castro 

tratou dos problemas na segurança pública, pedindo maior valorização para os profissionais da área. 

Considerou pouco efetivas as ações do Governo do Estado para a segurança pública e assegurou 

que a violência reduziu na gestão do ex-Presidente Jair Bolsonaro. O Deputado Leandro de Jesus 

criticando a fala da Deputada Olivia Santana, repudiou o aborto e procedeu à leitura de matéria do 

jornal A Gazeta sobre o tema. Horário do União Brasil – O Deputado Alan Sanches comunicou que a 

Base de Oposição votará contra os dois projetos que constam da Ordem do Dia por desconhecer a 

aplicação dos recursos. Disse que apoiou a candidatura de ACM Neto por acreditar na capacidade 

dele para governar o Estado. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação, foram aprovados, no 

âmbito das Comissões conjuntas e do Plenário, os Projetos de Lei de procedência do Poder 

Executivo, com pareceres relatados na Sessão do dia 18/09, pelo Deputado Vitor Bonfim, que se 

posicionou favorável aos textos originais, de nos: 25.024/2023, que “Autoriza o Poder Executivo a 

contratar operação de crédito externo, na forma que indica, e dá outras providências”, com os votos 

contrários dos Deputados Alan Sanches, Luciano Simões Filho, Sandro Régis, Marquinho Viana, 

Leandro de Jesus, Penalva, Dr. Diego Castro e Marcelinho Veiga, após a devolução do pedido de 

vista do Deputado Alan. A votação foi encaminhada favoravelmente pelo PSOL e pela Base do 

Governo e contrária pela Base de Oposição; 25.026/2023, que “Altera o § 2º do art. 7º da Lei nº 

10.955, de 21 de dezembro de 2007, na forma que indica”, com os votos contrários dos Deputados 

Alan Sanches, Luciano Simões Filho, Sandro Régis, Pablo Roberto, Penalva e Hilton Coelho. A 
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votação foi encaminhada favoravelmente pela Base do Governo e contrária pelo PSOL e pela Base 

de Oposição. Usaram da palavra para discutir a matéria os Deputados Leandro de Jesus e Alan 

Sanches. O Sr. Presidente, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 17h32, declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Euclides 

Fernandes, Júnior Nascimento, Patrick Lopes, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto e Samuel Júnior 

(07). 

           PRESIDENTE –  

         PRIMEIRO-SECRETÁRIO – 

 SEGUNDO-SECRETÁRIO – 

 
 

 

 

 

 

 

 

 


